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Εβδοµαδιαίο ∆ελτίο Οικονοµικών και Επιχειρηµατικών  Ειδήσεων για το 
Κόσσοβο (18.04.2023) 

 
Α. Μακροοικονοµικά Μεγέθη. 

 
1. ∆ιαπραγµατεύσεις Κοσσόβου µε ∆.Ν.Τ 

 

Αποστολή του ∆ιεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου (∆ΝΤ) µε επικεφαλής τον κ. GabrielDiBella 
επισκέφτηκε την Πρίστινα στις 8 – 24 Μαρτίου 2023 για να συζητήσει τις ρυθµίσεις πιθανής 
συµφωνίας µε το ∆ΝΤ, για τον µετριασµό των κινδύνων που προκύπτουν από τις ασταθείς 
διεθνείς τιµές των τροφίµων και της ενέργειας και την υποστήριξη των προσπαθειών του 
Κοσσόβου για τον µετριασµό των επιπτώσεων της κλιµατικής αλλαγής, ιδίως όσον αφορά την 
φιλικότερη προς το περιβάλλον παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας. 
Ο Πρωθυπουργός του Κοσσόβου AlbinKurtiέγραψε στο Twitter την Παρασκευή 14/03, ότι το 
Κόσσοβο κατέληξε σε συµφωνία µε το ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο για παροχή δανείου 260 
εκατοµµυρίων Ευρώ. «Ένα αρχικό ποσό 80 εκατοµµυρίων ευρώ θα διατεθεί για την κατασκευή 
δυναµικότητας ανανεώσιµων πηγών ενέργειας και ηλιακής ενέργειας, µε δυνατότητα επιπλέον 
80 εκ. ευρώ. Άλλα 100 εκατοµµύρια ευρώ θα είναι διαθέσιµα µε τη µορφή δηµοσιονοµικής 
στήριξης». 
Η συµφωνία θα πρέπει να εγκριθεί από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο του ∆.Ν.Τ. 
 

2. Εξέλιξη οικονοµίας. 
 

Το ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο (∆ΝΤ) αναµένει ότι η οικονοµία του Κοσσόβου θα αναπτυχθεί 
κατά 3,5% το 2023,διατηρώντας αµετάβλητη την πρόβλεψή του Οκτωβρίου. Το Ακαθάριστο 
Εγχώριο Προϊόν (ΑΕΠ) αναµένεται να αυξηθεί κατά 3,9% το 2024, σύµφωνα µε πρόσφατα 
δηµοσιευθείσα Έκθεση του Οργανισµού για τις Παγκόσµιες Οικονοµικές Προοπτικές. Ο µέσος 
πληθωρισµός τιµών καταναλωτή του Κοσσόβου αναµένεται να µειωθεί σε ποσοστό 5,5% το 
2023, έναντι 11,7% το 2022, πριν επιβραδυνθεί περαιτέρω στο 2,6% το 2024, ανέφερε το ∆ΝΤ. 
Το έλλειµµα του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών της χώρας, που ανέρχεται στο 10,8% ως 
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ποσοστό του ΑΕΠ το 2022, προβλέπεται να µειωθεί στο 8,4% το 2023 και να συρρικνωθεί 
περαιτέρω στο 7,4% το 2024. 
Ο εναρµονισµένος δείκτης τιµών καταναλωτή (Εν∆ΤΚ) του Κοσσόβου σηµείωσε άνοδο 7,6% 
σε ετήσια βάση τον Μάρτιο, µετά από ετήσια αύξηση 10,5% τον Φεβρουάριο, ανακοίνωσε η 
Εθνική Στατιστική Υπηρεσία. Σε µηνιαία βάση σύγκρισης, ο Εν∆ΤΚ υποχώρησε 0,4 τον Μάρτιο 
µετά από µείωση 0,3% τον Φεβρουάριο. 

 
Β. Τοπικά Επιχειρηµατικά Νέα. 

 
1. Παροχή δανείου από Ε.Τ.Α.Α (E.B.R.D). 

 
Η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανάπτυξης και Ανασυγκρότησης ενέκρινε δάνειο ύψους έως και 20 
εκατοµµυρίων ευρώ στην ProexShp, µια από τις µεγαλύτερες αλυσίδες λιανικής πώλησης του 
Κοσσόβου, η οποία λειτουργεί περίπου 34 καταστήµατα µε το σήµα Interex, ανέφερε το 
EuropeanSupermarketMagazine (ESM). 
Το EnterpriseExpansionFundIIWesternBalkans (ENEFII), το οποίο µόλις ολοκλήρωσε το πρώτο 
πακέτο χρηµατοδοτήσεων, µε κεφαλαιακές δεσµεύσεις ύψους 57 εκατ. ευρώ, θα παράσχει µέρος 
της χρηµατοδότησης. Το δάνειο θα επιτρέψει στην Proex να επεκταθεί σε περιοχές που δεν 
εξυπηρετούνται από αρκετά σύγχρονα καταστήµατα λιανικής και να υποστηρίξει την θέσπιση 
παραγωγικών διαδικασιών και την αγορά σύγχρονων µηχανηµάτων. Η χρηµατοδότηση θα 
βοηθήσει επίσης την Proex να χτίσει έναν νέο κόµβο εφοδιαστικής κοντά στην Πρίστινα, να 
εκσυγχρονίσει επτά τρέχοντα καταστήµατα και να ανοίξει έξι νέα καταστήµατα, πέντε από τα 
οποία θα βρίσκονται εκτός της πρωτεύουσας. 

 
2. Παράνοµη δόµηση στο Κόσσοβο. 

 
Ο Υπουργός Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Υποδοµών, LiburnAliu, είπε ότι πάνω από το 75% 
των κατασκευών στο Κόσσοβο είναι χωρίς άδεια. Μόνο στον ∆ήµο της Πρίστινα υπάρχουν 
46.000 τέτοια κτίρια, ενώ συνολικά στο Κόσσοβο υπάρχουν πάνω από 382.000 κατασκευές 
χωρίς άδεια. Ο κ. Aliu είπε ότι µετά τη µεταπολεµική ταχεία ανάπτυξη τα θεσµικά όργανα δεν 
είχαν επαρκείς ικανότητες για τη διαχείρισή τους. Ακόµη και η διαδικασία νοµιµοποίησης πάνω 
από 40.000 κατασκευών χωρίς άδεια στην Πρίστινα προχωρά πολύ αργά. Ο δήµος είπε ότι το 
µεγαλύτερο πρόβληµα αυτής της διαδικασίας είναι τα ιδιοκτησιακά ζητήµατα που σχετίζονται 
µε τα κτίρια που κτίζονται σε δηµόσια και ιδιωτικά ακίνητα, τα οποία δεν είναι στο όνοµα των 
αιτούντων. Η κυβέρνηση προχώρησε σε αλλαγές στον νόµο για τις κατασκευές χωρίς άδεια, σε 
µία προσπάθεια επίλυσης του προβλήµατος, ενώ η Συνέλευση της Επιτροπής Προγραµµατισµού 
διαβίβασε την τροπολογία του σχεδίου νόµου στη Βουλή για δεύτερη ανάγνωση. Μέχρι να 
ψηφιστεί αυτός ο νόµος, οι συγκεκριµένες κατασκευές στο Κόσσοβο δεν θα σταµατήσουν. 
∆εν έχει σταµατήσει ούτε η αγοραπωλησία διαµερισµάτων, παρόλο που οι τιµές έχουν πλέον 
αυξηθεί όσο ποτέ. Επί του παρόντος, η µέση τιµή κατοικίας είναι περίπου 1.000 ευρώ ανά 
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τετραγωνικό µέτρο. Σε ορισµένες περιοχές, η τιµή έχει ξεπεράσει τα 2.500 ευρώ. Τα στοιχεία 
της Στατιστικής Υπηρεσίας δείχνουν ότι το µέσο κόστος κατασκευής το 2021 και το 2022 έχει 
αυξηθεί έως και 16% σε σύγκριση µε το 2020. Η Κεντρική Τράπεζα του Κοσσόβου (CBK), σε 
έκθεση που δηµοσιεύθηκε τον περασµένο Αύγουστο έτος, προέβλεψε ότι ο κλάδος των 
κατασκευών και των ακινήτων θα αντιµετωπίσει οικονοµικά προβλήµατα, λόγω της αύξησης 
του κόστους των προϊόντων και των διακυµάνσεων των τιµών. Η ∆ιασπορά, σύµφωνα µε την 
CBK, καταλαµβάνει την πρώτη θέση αναφορικά µε τις ξένες επενδύσεις σε ακίνητα. 
 

3. Ενίσχυση σε επιχειρήσεις. 
 
Η κυβέρνηση του Κοσσόβου ενέκρινε τη διάθεση κονδυλίων του Προϋπολογισµού για 
επιχειρηµατική υποστήριξη. Ο αναπληρωτής υπουργός Οικονοµικών κ. Makreshi είπε ότι, η 
συνολική αξία των κονδυλίων που πρόκειται να διατεθούν είναι 5,5 εκατ. ευρώ, προσθέτοντας 
ότι θα ωφεληθούν οι πολύ µικρές, µικρές και µεσαίες επιχειρήσεις. Τα κεφάλαια ύψους 
5.528.000 διατίθενται, στο πλαίσιο συνεργασίας µε το Ταµείο Εγγύησης Πιστώσεων του 
Κοσσόβου, για να συνεχιστεί η υποστήριξη της πρόσβασης στη χρηµατοδότηση για πολύ 
µικρές, µικρές και µεσαίες επιχειρήσεις. 

 
Γ. Νέα ιδιαίτερου ενδιαφέροντος για ελληνικές επιχειρήσεις. 

 
1. Συνεργασία στον τοµέα Ηλεκτρικής Ενέργειας. 

 
Την Τρίτη ξεκίνησε τη λειτουργία του το Αλβανικό Χρηµατιστήριο Ηλεκτρικής Ενέργειας 
(ALPEX), το οποίο είναι µια κοινοπραξία που ανήκει στους ∆ιαχειριστές Συστηµάτων 
Μεταφοράς Αλβανίας (OST) και Κοσσόβου (KOSTT). Παρόντες στα εγκαίνια ήταν η Υπουργός 
Οικονοµίας του Κοσσόβου, κα. ArtaneRizvanolli, η Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης της 
Αλβανίας, κα. BelindaBalluku, καθώς και άλλοι εκπρόσωποι των δύο πλευρών. Στην οµιλία της, 
η Υπουργός Rizvanolli εξέφρασε την ικανοποίησή της που συµµετέχει σε µια τόσο ιδιαίτερη 
στιγµή για τους τοµείς της ενέργειας και τόνισε ότι η κοινή αγορά παρέχει νέες επιχειρηµατικές 
ευκαιρίες και περισσότερο διασυνοριακό εµπόριο, επιτυγχάνοντας κέρδη σε αποδοτικότητα και 
υψηλότερα πρότυπα. 
Η κα. Rizvanolli τόνισε επίσης ότι η ALPEX έχει την πλήρη υποστήριξη της κυβέρνησης του 
Κοσσόβου για τη δηµιουργία συνθηκών για ανταγωνιστική αγορά ηλεκτρικής ενέργειας, 
προσανατολισµένη στις εισαγωγές και τις εξαγωγές, όπου οι καταναλωτές και οι τοµείς 
ηλεκτρικής ενέργειας παρέχουν ευελιξία για ενσωµάτωση στο περιφερειακό και ευρωπαϊκό 
σύστηµα. 
Το Αλβανικό Χρηµατιστήριο Ηλεκτρικής Ενέργειας ή ALPEX ξεκίνησε τακτική λειτουργία µε 
τη δηµιουργία µιας νέας αγοράς, σε συνεργασία µε το Χρηµατιστήριο Αθηνών και το Ελληνικό 
Χρηµατιστήριο Ενέργειας. Η έναρξη των επιχειρησιακών δραστηριοτήτων διαπραγµάτευσης και 
µετά τη διαπραγµάτευση στην αγορά της επόµενης ηµέρας στο Αλβανικό Χρηµατιστήριο 
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Ενέργειας αποτελεί ορόσηµο στο πλαίσιο της ενσωµάτωσης της χώρας στο µοντέλο-στόχο της 
αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας της Ευρωπαϊκής Ένωσης, δήλωσε ο Όµιλος Χρηµατιστηρίου 
Athex. Το Χρηµατιστήριο Αθηνών (ΧΑ) και το Ελληνικό Χρηµατιστήριο Ενέργειας (ΕΧΑ), που 
λειτουργεί από την EnExGroup, έχουν παράσχει την υποδοµή και τις υπηρεσίες για την ALPEX. 
 
 
 
 
 


